



名盾防爆的矿用智能型乳化液泵站系统销量占全国智慧矿山市场份额的30%。



作为国家级制造业单项冠军企业，华成集团的产品为我国航空航天工业贡献了淄博力量。



山博电机车间里的机械臂正在进行精密零件的安装，这种设备大大提高了工作效率。

# 博山打出产业发展组合拳

产业兴则百业兴。产业永远是县域经济社会发展的重中之重。

今年1月举行的博山区产业发展大会发布两个重要文件——《博山区重点产业高质量发展指导意见》《博山区促进产业高质量发展十四条措施》，前者指明了重点产业发展方向和实施路径，后者创新了推进措施，明确了落实责任。

方向明，决心大，信心足。今年以来，博山区聚焦产业发展，谋划了一批重点项目；聚焦服务助企，出台了一揽子措施；聚焦制约瓶颈，破解了一些问题障碍；产业链条持续完善，发展生态不断优化。

## 激发企业内生动力，坚定信心再出发

“血液净化耗材生产项目回到博山后，我们一年能节省成本约一千万元，产品利润率能提高15%。在完成产业链上游的布局后，我们将很快完成再造一个康贝的目标。”最近这半年，淄博康贝医疗器械有限公司（以下简称“康贝医疗”）总经理吴越大部分时间都在外地忙生意。

作为近几年迅速成长起来的博山本土企业，康贝医疗在2022年实现营业收入1.8亿元，同比增长65%。看似体量不大，其实康贝医疗每年在材料研发、检测、临床试验方面的投入都在1000万元以上，与山东大学第二医院、济南军区总医院联合开发，攻克尿毒症、重症肝炎及高胆红素血症等临床验证难题，填补省内尿毒症、肝病及各种重症研发领域的空白。经过持续的研发投入与技术创新，其主打产品血液灌流器的市场占有率已稳

居国内第二。

吴越所说的血液净化耗材生产项目设在博山区健康医药产业园，投资1.5亿元，全面投产后预计年产200万支血液灌流产品，实现产值5亿元。从1.8亿到5亿，康贝医疗将实现公司发展史上的一次大跨越。

“信心比黄金更重要。”

博山区产业发展大会历时1天半的时间，是“八个大会”中时间最长的。在第一天的对标学习中，博山区委书记路德芝，区委副书记、区长朱玉友，带领66家辖区企业主要负责人，先后到淄博高新区、淄川区和沂源县，学习先进企业的管理经验和发展模式。

从对标企业的选择上就能领会到博山区委政府的良苦用心——4家企业的主打产品分别是精密传动设备与工业机器人、汽车零部件、药用玻璃、新型

材料，与博山的产业关联度非常高。4家企业分布在3个区县，其间还安排了企业家座谈会，虽然紧凑的行程很难让企业家学到具体的经验和思考，但却激发了企业家的共识和思考——同样一个行业，凭什么人家能做成业界标杆，而我们就行？

行动前首先要解决思想层面的问题，帮助企业理清发展思路，激发企业发展的内生动力。提振企业家发展的信心，被视为推动博山产业大发展的关键一招。

“通过实地观摩学习，的确看到了我们与先进企业之间的差距，特别是在发展理念上，需要消化吸收的东西很多。”对标学习结束后，山东淄博民康药业包装有限公司负责人的感言，表达了博山企业家的共同感受。

“坐不住了，产业发展大会

开完后我们公司也要开会，先着手制定企业的中长期发展规划。”淄博金箭医疗器械有限公司（以下简称“金箭医疗”）董事长宋光琪难掩内心的澎湃。

到今年6月底，金箭医疗高端医用设备及高值耗材生产项目已经完成一期建设。通过购置数控折弯、冲压等设备，企业加工效率比传统工艺提升60%。一期项目还未投产时，二期项目已经提上日程。金箭医疗计划再投资1亿元，对高档医用不锈钢加工、过氧化氢消毒剂灌装进行扩产。项目达产后，产品加工能力将提升两倍，企业产值、利税翻一番。

除以上提到的项目外，今年以来，山东名盾防爆装备科技有限公司（以下简称“名盾防爆”）总投资1.05亿元的矿用智能型乳化液泵站系统项目，已于3月竣工投产；山东山博电机

集团有限公司总投资1.6亿元的电控作动器一体化生产技改项目，已完成140台（套）设备的购置；通过以商招商招引来国内知名健康医药企业，总投资5亿元的血液透析器项目已完成签约。

还有，安博科技规划建设的高端汽车零部件扩产项目，总投资3.09亿元，全部达产后可年增新型轻量化悬架部件10万台套，预计新增销售收入5亿元；淄博工陶新材料集团有限公司（以下简称“淄博工陶”）先进无机非金属材料产业化提升项目，总投资3亿元，将建成国内同行业一流水平的生产线。

投资意愿在很大程度上代表了企业的信心。无论是现有企业的扩产、上新，还是新引进项目的落地投产，企业用一笔笔投资表明了对博山产业发展的信心。

## 明确方向搭建平台，集聚力再攀登

方向明，才能行稳致远；航向准，才能破浪前进。

产业发展大会上出台的指导意见明确了机电泵、汽车智造、健康医药、新型材料四大传统优势产业，数字经济、新能源两大新兴产业，以及铸造行业的发展方向、实施路径。

作为博山装备制造领域的领头羊，山东华成集团有限公司（以下简称“华成集团”）今年以来瞄准高端海洋工程装备市场，在舰船柴油发动机、港口机械、海上风电配套等领域持续发力，解决卡脖子技术难题，研制高性能齿轮传动系统，逐步替代国外品牌，推动我国海洋高端装备制造核心设备自主化。

作为淄博市目前唯一一家国家级服务型制造示范企业，华成集团还在积极探索新的服务模式和运营机制，提升真空成套设备总集成、总承包能力；提升

齿轮传动设备的绿色制造系统解决能力，以制造促进服务，以服务提升制造，实现制造与服务的良好互通、协调发展，推动公司由生产型制造企业向服务型制造企业的转型升级。

作为博山新材料领域的领军企业，淄博工陶的功能陶瓷溢流管及配套材料打破了美国的技术和产品垄断，国内市场占有率达到80%以上，成为国内液晶玻璃基板用功能陶瓷新型材料第一品牌。今年以来，淄博工陶围绕新产品开发及产业化、自动化提升技术改造等领域，持续加大资金投入和科技创新力度，朝着建设国内一流无机非金属材料陶瓷新材料产业化企业迈进。

在这些“扛把子”的引领下，博山的产业格局正朝着高端引领、链条完整、效益显著的方向迈进。

有了明确的方向，接下来就要搭建产业发展的平台。为此，博山区规划建设了9个特色产业园区。

“全球最知名的压缩机、真空设备生产企业英格索兰、阿特拉斯·科普柯都已经在这里落户。”博山区域城镇党委书记杨雷介绍，域城镇是博山机电泵产业的主要聚集区，正是看中了这种集聚优势，瞅准了化工泵这一市场缺口，外地一家真空设备企业才敢投资8个多亿在博山建厂，专门生产高端化工流程泵。

同样被这种集聚效应吸引来的阿特拉斯·科普柯，将拥有25年历史的资深真空品牌公司——山东精工泵业有限公司收购，于去年9月成立鲁阳精工真空科技（淄博）有限公司，致力于工业真空泵的研发和生产，着力打造真空产业的航母型企业。

以产业园区的形式引导企业集聚集约发展，正是博山9个特色产业园区的使命所在。

传统产业的转型升级，始终是博山产业发展的重头戏。在这一领域，产业数字化是博山正在探索的一条路径。其实除了物理空间上的集聚外，博山的机电泵正在依靠物联网的方式实现虚拟空间的集聚。

在今年7月公布的山东省首批“产业大脑”建设试点和入库培育名单中，博山区的“机电泵产业大脑”成功入选。产业大脑能给博山带来什么？在该项目的牵头实施单位数字（淄博）网络科技有限公司（以下简称“数字淄博”），记者找到了答案。

“简单来说，我们做的这个项目就是把博山分散的泵类企业以物联网的形式连接起来，建立并输出标准，把控质量，提供云检测服务等等。”数字淄博

营销部经理张海说，“博山泵”作为一个知名地域品牌的价值远未被开发利用。未来，“博山泵”的背后将有一套完整、严苛的标准，只有符合这些标准的泵才能叫“博山泵”。

此外，针对泵类产品种类繁多、个性化需求多的特点，数字淄博还研发了面向全国6000余家泵类制造企业的“泵搜”互联网行业垂直搜索平台。通过这个平台，采购方可以根据使用环境、技术参数等，精准搜索所需的泵类产品。从泵找人到人找泵，泵类企业依靠在各地设立销售网点的“撒网式”销售模式将被彻底改变。

产业数字化，数字产业化。以数字淄博为代表的平台类企业给博山产业发展提供了更多可能性，也让人对博山产业的未来模样充满想象。